

来河西南外，探寻初中生优秀的秘密

近日，南京外国语学校教育集团成立。作为其中重要成员的南京河西外国语学校，一直由南京外国语学校输出管理人员和主学科骨干教师，并秉持南京外国语学校的教育理念和素质教育模式，已成长为一所十二年制名校。回顾办学历史，河西南外从办优质初中起步，创出了优质初中样本，培养出一批批优秀毕业生。河西南外初中生持续优秀的秘密是什么？让我们一起打开班级故事，探寻硬核实力……

通讯员 单诗慧



击剑社团



模拟联合国社团



游泳比赛



STEM中心

学校地址：
南京市建邺区太清路30号

初中部咨询电话：
025-87791358
025-87791700



初中咨询二维码
公众号二维码



“优秀班级”常驻，初一(5)班好样的

河西南外初一(5)班是个温暖的集体。教数学的班主任周思敏，带着27个孩子，在家长们的配合下，让班级越来越好。初一(5)班已连续半年当选为校级“优秀班级”。

河西南外实行小班化，初中每个班都控制在30人以内，也因此每个孩子拥有的空间更大，受到的关注更多。在热心家委们的帮助下，初一(5)班为每个学生在课桌侧面配了一个小书架，整整齐齐地摆放书籍和学习用品。学生的习惯不同，小书架怎样利用得更好？周思敏老师请擅长整理的同学教大家整理的方法，老师在班时也会经常提醒大家用好小书架。经过一段时间的尝试，大家找到了整理自己物品的最佳方式，小书架上的书本整整齐齐。从此，流动红旗一直在班级里。

整理这件事不仅让学生们变得更有条理，也更密切了家长和老师间的沟通。家长们感慨：孩子正处在青春叛逆期，家校多沟通，有助于针对性的解决孩子的问题。

周思敏说，从初一入校形成班级体开始，初一(5)班就把班级文化建设放在重要位置，并分为三个方面：首先是在个人素质方面，要求学生诚实，并且讲文明礼貌。第二是在学习方面，要求学生要积极、高效、独立、认真。第三是要求班级全体成员要团结，要有荣誉感和责任感。做到了这三个方面，班级体的凝聚力增强了，同学们的行为习惯被更多人点赞。周思敏说，学生们单纯活泼，有集体责任感，他们的学业成绩和方方面面，都一直在进步。

教育小组协力，打造优秀的初二(6)班

在河西南外，有一个班级的故事常被说起，这就是初二(6)班。从入校时的中等水平到现在的名列前茅，初二(6)班24名学生在班级教育小组老师的陪伴下，一起成长一起变优秀。

教育小组，是河西南外班级管理的独家妙招。每个班级设有教育小组，由多名教师组成，同时还设有副班主任岗位。教育小组的成员和副班主任，不仅会在班主任外出时行使班主任职责，在日常也会协助班主任对学生进行更有针对性的管理。教育小组成员一人对应三四个或五六個学生，在做思想工作时和班主任配合，换角度和学生沟通，效果更加显著。

在河西南外，学生们可以在校上晚自习，这段时间如何高效学习？初二(6)班班主任刘莹莹老师说，虽然班级里每天轮值晚自习的

老师不同，但作为班主任，她都会陪伴学生直到他们结束晚自习，最后一个学生离开，她才会离开学校。这样，在晚自习过程中，学生们知道班主任一直在陪伴，纪律上就会对自己更加有要求，不会影响到其他同学。

良好的班级氛围，推动大家一起前行。在初二(6)班，成绩优异的同学会积极帮助学习有困难的同学，班级的学习氛围逐渐浓厚。有时，你会看到，几个同学围在一起讨论着一道难题，三五个同学在奋笔疾书，他们相互学习相互帮助。在课余的时间，大家会主动地去找老师背课文，或找老师、同学问问题，谁都不愿被落下。

这个班的学生还多才多艺，在学校的各项活动中找到了自己的舞台，体育节、艺术节、外语节等都活跃着初二(6)班同学的身影。他们骄傲：班级曾拿到过艺术节校级特等奖、外语节校级一等奖、体育节一等奖。

传承南外基因，打造初中优质课程样本

初一(5)班和初二(6)班是河西南外众多优秀班级的缩影。各班级的优秀发展，正是河西南外重视学生良好行为习惯养成的结果。通过班级师生之间、生生之间、家校之间的合作，班级的集体荣誉感得到提升，进而达到学生普遍学习求效率、主动活动拓展才干的教育成果。

如果说好习惯是老师引导学生走向优秀的基础，那好的课程就是助推他们进一步向上的助推器。河西南外在课程方面传承南外基因，并基于新校的优秀硬件条件，增加了多项新课程。十年以来，逐渐形成了河西南外初中优质课程样本，并备受各界肯定。

具体来说，河西南外初中实行提优课程、分层辅导、精准教学，给教育教学质量更大的提升空间。近年来，学校为学生提供更优质的课后服务，初中学生可在校晚自习到20:30，学校提供不同层次的辅导，为拔尖创新人才提供成长的助力。

作为全面继承南京外国语学校衣钵的外语特色学校，学校的英语教学秉承南外的英语教学风格，将学生融入原汁原味的南外英语课堂。近两年，在本部英语教研组的引领下，和南外仙林分校一起，研发多种双语校本课程。每周的外教课更是让同学们与英语亲密接触。

此外，学校100多门选修课，STEM课程是亮眼特色。系列化活动课程也是学校特色。学校继承南外本部五大节日传统，艺术节、体育节、外语节、科技节、读书节。学校作为“南京市首批国际化窗口示范学校”，常年聘请专职外籍教师来校授课，与英国、美国等国家和地区的10多所学校建立交流互访与合作关系。



科技节

引进南外本部名师，博士硕士为主流

在师资团队建设方面，河西南外师资队伍深植南外基因，打造了一支成熟的名师团队。其中，南京外国语学校本部输出管理人员和主学科骨干教师，建邺区派出优秀的领导干部并招聘名师助力学校高位发展。

一直以来，学校从南外本部“引进”骨干教师长期授课；每门学科至少聘请一名本部骨干教师与河西南外教师师徒结对，对其进行实际有效的教学指导；每学期学校的选修课，也会邀请本部老师开设课程，每学期不少于80课时。学校各学科教师均积极参加集团内教科研活动，活动中与本部教师及其他集团校老师们一起探讨研究学科问题。

目前，学校拥有一支由省特级教师、教授级教师等省级名师及大市级学代领衔的教学团队，团队教师以中青年骨干为主体，硕士、博士为主流。初中部现有专任教师100余人，硕士及以上学历占比56%，其中博士学历3人，中高级职称占比52%，省市区级以上骨干教师占比50%，特级教师3人，市级学科带头人3人。多名教师多次在省市级大赛中斩获特等、一二等等奖项。在核心、国家级及省级期刊发表教学研究论文60余篇，省市区级规划课题、个人课题在研三十多项。

办学成果丰硕，屡获嘉奖

独到的班级管理模式、优质的课程样本、一流的名师团队，让河西南外初中部获得了丰硕的办学成果。

学校获得了“南京市推进素质教育示范初中”的荣誉。河西南外连续6年中考成绩优异，初中部自2015年有第一届毕业生以来，中考四星级高中达线率始终保持在80%左右，升入南外本部的学生数稳居南京市前列，最多一年被南外高中录取24人。2018—2021连续多年蝉联建邺区教育局“教学过程推进一等奖”和“教学质量优胜一等奖”；并连续获得建邺区中小学办学绩效评估考核“学生发展推进奖”和“办学绩效奖”。

